



橘香漫溢英雄湾

重庆市九龙坡区融媒体中心记者 邬姜 高晓燕



英雄湾村。周邦静摄

长江之畔，五马山下，初秋的风掠过稻田，千亩橘林起伏如绸。白墙黛瓦、青石小径，重庆市九龙坡区铜罐驿镇英雄湾村静卧于此，古朴院落与湛蓝天空相映成画。

“祖孙三代守着这方院子，如今水更清、树更密，连城里人也来过周末了。”土生土长于该村刘家院子的刘荣霞倚门回望，十年光阴在眼底泛起涟漪。

作为旧时重庆四大水路驿站之一，铜罐驿曾随长江航运的起伏而兴衰。如今的英雄湾村以水为脉、以橘为业、以文为魂，执起绿色发展的笔触，在绿水青山间绘出乡村振兴的立体长卷。

治水焕颜，英雄故里添新韵

行走在村里，树影婆娑、青砖石桥卧波，古韵悠长。

这里因涌现出革命烈士周贡植、英雄机长刘传健等英雄，而得“英雄”之名，获评国家级乡村治理示范村、全国文明示范村等荣誉。

村里有早期中共四川省委领导人周贡植的故居、巴县一中旧址等红色资源和一些古建筑，修复的巴县一中校舍里，重庆英雄湾乡村振兴学院的钟声与鸟鸣交织，为古村

注入新活力。

这里毗邻铜罐驿古码头，曾随长江航运兴衰而沉浮，但与城市化进程中的大多数村庄一样，英雄湾村亦一度沉寂。

但随着城乡统筹的号角吹响，英雄湾村的青石板路率先“苏醒”——研学团的谈笑声溢出百年老屋，外出多年的游子把归途走成了返乡创业路。

“村里的变化越来越大，过来耍的人越来越多，大家的日子也越来越有盼头了。”村民笑言。

改变，最先发生在屋檐下。过去的污水靠天淌，蚊虫滋生多。村民刘荣霞指着自家

厕所点赞道：“经过污水‘零直排村’建设后，现在黑水、灰水都走‘暗道’，再也闻不到臭味。”

两个月前，村里启动农村生活污水“零直排村”建设项目，将村里1社—15社(组)的268户厕粪污进行管控，对农户黑水、灰水、农业用水集中资源化收集利用，对散排体进行纳管处理，解决农村生活污水直排问题。

在刘荣霞居住的刘家院子，14户人家门口铺上了条石和透水地砖，屋前花草矮篱，屋后清塘如镜，倒映着飞檐与流云，成了城里人镜头里的“诗与远方”。

“2019年，九龙坡区启动大英雄湾美丽乡村建设，村里通过实施历史文化名村核心区综合提升工程，为老民居增添青砖阳台、院落围墙及传统灰瓦屋顶，让整个村庄更具古朴韵味。”英雄湾村党总支书记王速明介绍。

如今，美丽乡村人居环境与城镇水环境治理的成果持续巩固。清淤疏浚的沟渠如毛细血管般畅通；改造后的居民管网系统，全面提升雨污处理效率与质量；曾经的池塘黑臭水体经过治理，今又澄澈如镜。

橘香赋能 数智点亮致富路

英雄湾村，坐落于长江北岸黄金地带，拥有百年柑橘种植历史。

这里不仅是英雄辈出的热土，更是声名远扬的“橘乡”。金黄璀璨的柑橘，串联起集体经济的生命脉，也承载着村民致富的期盼。

“祖辈世代种柑橘，以前家家户户都有‘大红袍’，现在爱媛、不知火、大雅、沃柑等品种都来了，我家的果园还成了农业公园的一部分！”刘荣霞的话里满是自豪。

和刘荣霞一样，不少村民通过土地流转，每年获得稳定的流转费。有的利用自家庭院开办起农家乐，还有的进入“智慧果园”成为农业工人。村民赵秀梅感慨：“这些年一直在外打工奔波，如今能在家门口就业，心里踏实多了。”

近年来，英雄湾村整合集体土地，建设农业公园，打造智慧果园，让传统农业焕发全新活力：1200亩智慧果园完成水肥一体化改造，人力成本降低70%，水肥用量节省超50%；集中连片的柑橘种植面积达300亩，年产量约100万斤，年产值达200万元。

借助“智慧柑橘管理平台”等数字农

业应用，前沿科技正重塑这里的农耕图景。通过前端感知设备织就“智慧果园一张网”，再依托大数据分析，为农户提供精准的农事指导。

去年，当地以柑橘为媒，举办“果香九龙英雄橘汇”采摘文化节——橙香四溢的耙耙柑、无籽多汁的沃柑等优质品种集中亮相。金黄的果实刚从枝头摘下，便通过“线上直播带货+线下订单认购”的立体化销售模式，从田间直达全国消费者餐桌。

更引人注目的是“云种植”创新活动，吸引城市居民纷纷认养果树，百年橘乡品牌通过这种沉浸式农业体验传遍四方。

“特意带女儿来果园采摘，我们不仅尝到了新鲜的果实，享受了大自然的馈赠，更在田园里留下了美好回忆。”游客张亚笑着说。

文旅融合 山水田园引客来

当单一的柑橘产业难以支撑村庄可持续发展时，英雄湾村依托一江碧水的生态本底和深厚的人文底蕴，探索出一条三产融合的振兴之路。

通过整合中共四川省省临委会扩大会议会址、百年天主堂等文化资源，以及千余亩农业公园与橘乡生态特色，该村构建起“以美丽乡村为核心、文化旅游轴与山水田园轴协同”的旅游格局。

这一融合模式不仅培育出民宿文创、研学营地等新兴业态，还借助“九乡十八坊”等载体活化非遗传承，年接待游客突破10万人次，先后获评“全国乡村旅游重点村”和“全国红色美丽村庄”。

在推动产业升级的同时，英雄湾村试点“一心四部联合社体系”农村综合改革，成立股份经济合作社信用部、房宅合作部、土地合作部和消费合作部，积极探索“三变改革”模式，助力乡村振兴与环境提升。

该体系统管闲置的土地、资金、房屋和劳动力资源，通过“薪金、租金、股金、福金、奖金”实现“五金富民”，推动村集体增收与农民致富，集体经济收入持续稳步增长，相关创新实践获《人民日报》等中央主流媒体推介。

如今，这片1600亩的和美田园，已是四季皆景的生态画卷：春日插秧观鸟，夏夜橘园纳凉，秋日稻浪摄影，冬日围炉制陶。从古法榨油坊的农耕体验到野奢营地的现代美学，英雄湾村正以红色文化为魂、山水田园为韵，书写着农文旅融合的生动篇章。

桃香重返花果山

重庆市九龙坡区融媒体中心记者 邬姜 高晓燕



九龙坡区融媒体中心为长安村开设了助农销售公益直播专场。周邦静摄

“确实卖完了！明年！明年我们产量还要增加，一定提前给大家说，真的不好意思！”

连日来，在重庆市九龙坡区西彭镇长安村，重庆桃乡醉谷农业股份合作社理事长谢华的电话简直成了热线。而从他嘴里最常蹦出来的词，就是“不好意思”——

合作社8000多棵鹰嘴桃树迎来首个丰年，加上前几个月出品的早熟品种，共计5万多斤桃子被一抢而空，入股市民增收近30万元。

刚刚过去的这个夏天，长安村花果山的桃子累计卖出11万余斤，不少村民为此慨叹万分：三代人，数十年光阴，终于让这一缕百年桃香重回花果山。

繁盛与沉寂

长安村位于西彭镇西部，2002年由原长安村和花果山村合并而成，幅员面积5.17平方公里，长江如一条碧绿的丝带环抱村庄。源自南宋时期的摩崖造像，静静诉说着回响千年的文脉和乡愁。

“花果山这个名字，还是在我出生那些年取的呢！小时候，我每天都在山上跑，桃子、李子、橘子，香得很咧！”63岁的村民曹光志，一辈子住在长安村，见证了村里数十年的变迁。

上世纪五十年代，这座山还没有名字。得益于江水滋养，土壤湿润肥沃，村

民自古就有种植果树的传统，山上1500多亩桃子、李子、杏子、枇杷、柑橘等果树四季飘香。

1958年，这里被定为全市水果种植典型并加以扶持。从那以后，国营果品公司的货车频繁靠岸收购水果，销往全市、全国，甚至走出国门。

水果出了名，客人自然就多了。尤其是夏天，长安村特有的百合花香桃，粉嫩饱满，清香扑鼻，口口香甜，宾客纷纷赞叹：“这不就是齐天大圣最爱的‘花果山’吗？”

“花果山”之名由此产生，长安村也更名为花果山村。

那时候家家种果树，虽然管理不如现

在科学，但凭借先天条件，水果产量喜人，大

伙儿收入持续增长，长安村越来越有名。”曹光志回忆道。

然而，谁也没想到，这花果山会一度“荒芜”。

上世纪八九十年代，受市场和政策影响，柑橘种植规模迅速扩大，花果山的水果种类越来越单一。2000年前后，村里大量劳动力外出打工，果园渐渐无人打理。外地水果凭借更好品种、更多渠道抢占市场，长安村水果日渐式微，连有百年历史的百花香桃也黯然失色。曾经热闹非凡的果园逐渐沉寂，果农收入大幅减少，村庄经济发展陷入困境。

花果山，就这样成了杂草遍野的荒山。昔日繁华，如一场大梦，只留在村民的记忆里。

坚守与希望

转机，源于不甘与信念。

面对荒山，长安村人心底总埋着一份不舍，一批“开荒人”重新开始在花果山播种希望。

2011年，时任长安村党支部书记的李元台下定决心，要带着乡亲们重振花果山，找回那份丢失的桃香。

“百花香桃是长安村的宝贝，现在没有了，我们就种回来！”他自筹资金创办重庆勇长奇水果种植股份合作社，流转100多亩土地，带头种植1600多棵桃树，辗转各地考察学习，反复试验种植技术。

随着生态保护和绿色发展理念不断深入，南临长江的长安村，肩负起守护江岸生态的使命，花果山的未来也更加清晰。

2017年，花果山新桃树首次挂果就采摘了3000多斤。村民们信心倍增，纷纷自主学习种植技术。到2019年，百花香桃种植面积已达500多亩，年产3万多斤，参与农户超过300户，香桃价格也从最开始的每斤几角钱涨到了20多元。

李元台和村民的“开荒”试水，使花果山的蜕变迈出关键一步。

2021年，九龙坡区正式启动打造“长江花果山·四季花果乡”农旅综合体项目，以“农文旅”融合的发展模式，通过开展土地宜机化整治、完善水利灌溉设施，将荒山变成智慧鲜果示范园区，分层种植多品类水果。同时，通过农村人居环境综合整治，改善生态环境，保护长江流域生态稳定，为长江沿线增添绿色屏障。

同年9月，村里牵头组建了村集体经济合作社——重庆桃乡醉谷农业股份合作

社。长安村自此迈上产业发展快车道，向多元化、规模化、现代化阔步而行。

新生与未来

花果山的“新征程”，打的就是“生态牌”。

区农业农村委启动花果山产业提档升级项目，引入智慧果园系统，为果园配套水肥一体化浇灌设备，实现生态种植与科技管护的结合。这不仅让农药用量减少30%、人力成本降低60%，果园抗旱防涝能力明显增强，更显著提升了沿岸水土保持能力。

2024年，51岁的谢华成为重庆桃乡醉谷农业股份合作社理事长。让他惊喜的是，智慧果园系统将水分精准地输送到桃树的根部，最大限度地减少了水分的蒸发和浪费，加上持续改良的土壤结构、科学施肥管理等，桃园出桃的品质有了保障。

花果山上，桃香回来了。

桃子种植面积越来越大、品种越来越多。备受市场追捧的就有百花香桃、富丽桃皇、红金刚、鹰嘴桃等品种，成熟期可从每年4月持续到8月。其中，鹰嘴桃经过3年“调试”，今年迎来首个丰年，“爆卖”2万斤。除了桃子，合作社种植的柑橘、李子等水果也备受欢迎，真正实现四季有花果，全年有欢乐。

花果山上，年轻人多了。

随着水果产业越做越好，乡村生活越来越方便，直播、短视频等“新农活”广泛兴起，花果山上的年轻人慢慢多了起来。“今年好几个娃娃都回来帮忙，有的要回来创业，还有的当上村干部，村头老辈们高兴得很。”曹光志感慨道。

今年8月22日，九龙坡区融媒体中心为长安村开设了助农销售公益直播专场。年轻媒体人用自己的方式，带着网友沉浸式体验采摘，直播订单500件，销量5000多斤。

如今的长安村，一栋栋新房拔地而起，一辆辆小汽车开进农家，果农细心照看着每一棵果树，返乡的青年在果园认真拍着小视频。

望着村里的这番新景象，谢华不禁心潮澎湃，他提笔在笔记本上写下合作社今年的“成绩单”：“人社土地725亩，农户166户465人，分红29万元……”

未来的花果山，还会写出怎样“以桃为媒”的新故事？

谢华说，他不确定，但也不迷茫：今年秋天卖橘子，再申报绿色食品标志；明年几个桃子品种会更成熟，得提前铺渠道。另外，要严控品质、做好保鲜，还要把“直播+采摘”做得更扎实——最终目的只有一个：让村民增收致富！